

走出传统局限，拓展烟草传播新空间

□ 温柔

在2011年全国烟草工作会上，国家局党组提出了“卷烟上水平”工作要求，其中品牌发展上水平是“卷烟上水平”的集中体现，对保持行业持续健康发展、提高行业整体竞争实力具有重要意义。品牌实际上就是广大消费者对一个企业及其产品过硬的产品质量、完善的售后服务、良好的产品形象、美好的文化价值、优秀的管理结果等所形成的一种评价和认知。归根到底，品牌的价值是一个传播的过程。

那么，如何才能正确地运用口碑传播呢？一是要制造良好的传播点，如卷烟的口感、香气、包装、品质等，这都是口碑传播的基础，只有卓越的传播点才能引起高质量的口碑传播；二是要找准“意见领袖”，“意见领袖”就是活跃在人际传播网络中，经常为他人提供信息、观点或建议，并对他人施加个人影响的人物。对于卷烟市场而言，意见领袖可以是老烟民、客户经理、零售户、社会权利机构领导、酒店老板等，其中老烟民的口碑是最值得潜在用户信赖的传播形式。三是要选择好的传播场所。如会议、酒桌、晚会、各种交际活动现场等。

注重“情感”效应，充分发挥感性传播

人们抽根香烟，难道仅仅是为了满足感官需求这么简单？其实不然。卷烟是有品牌的，品牌是可以有感情的，而卷烟又是可以传递品牌情感的重要载体。当消费者不是选这种牌子的烟，而是抽另一种牌子的烟时，其实他已经与所抽牌子的烟产生了微妙的情感共鸣。关于卷烟品牌情感，笔者认为，它是卷烟品牌自身所具有的情感意识和文化内涵，是品牌核心价值的组成部分。烟草企业可以让卷烟品牌上升到精神层面，从而引起消费者的情感共鸣，对某种品牌产生独特的购买习惯。

注重“口碑”效应，运用好人际传播

在卷烟品牌传播上，口碑无疑是

一种最好的传播方式。对于卷烟这种产品，在众多的接触点中，有一点消费者永远都觉得重要，那就是来自他们身边家人朋友的口碑。所以在卷烟品牌的传播上，注重“口碑”效应，运用好人际传播，至关重要。

那么，如何才能正确地运用好口碑传播呢？一是要制造良好的传播点，如卷烟的口感、香气、包装、品质等，这都是口碑传播的基础，只有卓越的传播点才能引起高质量的口碑传播；二是要找准“意见领袖”，“意见领袖”就是活跃在人际传播网络中，经常为他人提供信息、观点或建议，并对他人施加个人影响的人物。对于卷烟市场而言，意见领袖可以是老烟民、客户经理、零售户、社会权利机构领导、酒店老板等，其中老烟民的口碑是最值得潜在用户信赖的传播形式。三是要选择好的传播场所。如会议、酒桌、晚会、各种交际活动现场等。

注重“情感”效应，充分发挥感性传播

人们抽根香烟，难道仅仅是为了满足感官需求这么简单？其实不然。卷烟是有品牌的，品牌是可以有感情的，而卷烟又是可以传递品牌情感的重要载体。当消费者不是选这种牌子的烟，而是抽另一种牌子的烟时，其实他已经与所抽牌子的烟产生了微妙的情感共鸣。关于卷烟品牌情感，笔者认为，它是卷烟品牌自身所具有的情感意识和文化内涵，是品牌核心价值的组成部分。烟草企业可以让卷烟品牌上升到精神层面，从而引起消费者的情感共鸣，对某种品牌产生独特的购买习惯。

注重“口碑”效应，运用好人际传播

在卷烟品牌传播上，口碑无疑是

如“中华”立足于人们对中华民族的热爱，找到爱国的共点，提出“爱我中华”来实现与大众的共鸣。“红塔山”从消费者内心世界的征服欲望入手，为人们指出“山高人为峰”，从而赢得人们的称赞。“黄山”的“一品黄山，天高云淡”、“白沙”的“鹤舞白沙，我心飞翔”、“好日子”提倡的“创享精神”、利群的“让心灵去旅行”等都是卷烟品牌所传递的情感因子。

总而言之，情感价值，是最长久、最具附加值的品牌价值。这个世界上如果没有情感，那么人人都是行尸走肉了。所以，我们应该提倡卷烟品牌“情感”化，充分发挥感性传播。让情感成为品牌的载体，影响人们的思想，触碰人们的心灵，从而促进其购买心理。但是，卷烟产品是人们能直接感觉出品质好坏的消费品，所以，一切情感的演绎务必还是要落实在品质优质的基础之上，如果只是金玉其外，败絮其中，就不会赢得消费者忠实的拥趸和良好的口碑，也就失去了情感价值。

注重“边际”效应，夯实品牌延伸传播

带着“枷锁”的卷烟品牌传播，其实可以借鉴国外卷烟品牌的传播策略，进行品牌延伸，采用商标多元化来建立品牌知名度和美誉度，强化品牌在消费者中的印象。卷烟品牌除了可以在本行业产品上做文章之外，还可以注重“边际效应”，利用现有品牌在烟草市场形成的知名度和影响力，向相关行业或其他行业的产品和服务上进行品牌延伸移植。如雷诺公司推出“骆驼”牌皮靴和“万宝路”卷烟

品牌开发的“万宝路”休闲服饰系列“MARLBORO CLASSICS”，在国内，福建龙岩卷烟厂“七匹狼”卷烟品牌开发的“七匹狼”男士服饰系列等为品牌传播也带来了不菲效果。这样一来，既扩大了主导品牌的知名度，又具有规避相关法律、法规管制的特殊功效。

注重“警示”效应，运用好辩证传播

警示性标语是把双刃剑，虽然对品牌的传播有负面影响，但是如果能合理利用，却能取得意外的宣传效果。比如，“劲酒”有句很著名的广告语——“劲酒虽好，可别贪杯哦！”，这种广告语一方面体现出了企业对消费者的关心，另一方面也从反面衬托出其产品的优质。同样，我们卷烟品牌也可以采取这种传播方式，可借助“警示语”来进行卷烟品牌的宣传和推介，比如“虽然您钟爱白沙烟，但是吸烟有害健康，请您控制吸食量！”当消费者看到这句的时候，感觉这是一种深入人心的关怀，心里肯定暖暖的，对白沙这个品牌也会产生别样的情怀。这不但能帮助品牌树立良好的形象，同时也向消费者进行了很好的推介，同时也符合《框架》的宣传要求，何乐而不为？

注重“公关”效应，着力助推社会传播

一个有社会责任感、具社会公民态度的品牌是令人尊敬的品牌，能带来极大的品牌价值。作为烟草企业，卷烟本来对人健康无益，所以，烟草企业的社会价值体现，就更要突出的

体现出来。这种社会价值的体现，将带来长久的品牌价值。所以，烟草企业要运用好公共关系，多开展一些公益慈善活动、品牌推广活动、品牌发布会、品牌促销活动、卷烟品牌征文比赛等，以此树立亲善的企业形象，从而扩大旗下卷烟品牌的影响和认知度。

比如，2009年11月26日，“和谐·责任”第四届爱心品牌在北京揭晓，二十大爱心品牌中就包括了“芙蓉学子”这一公益助学品牌。2009年6月22日，第十二届“芙蓉学子”大型公益活动暨大学生优秀创业计划资助行动在湖南师范大学启动。湖南中烟工业有限责任公司再襄善举，捐资达1280万元，在全国26个省(市、自治区)和相关高校实施以奖励资助2566名贫困、优秀大学生为重点的第十二届“芙蓉学子”大型公益活动。

注重“网络”效应，全力利用网络传播

卷烟品牌虽然失去了传统的传播平台，但网络的魅力和实力不容小觑，在这里它可通过各种变幻莫测的方式将任何品牌演绎得分外精彩。烟草企业不妨在这里寻找品牌传播途径，利用缤纷多彩的网络资源进行有效的品牌传播。况且目前我国网络广告基本上处于“自由发展阶段”。烟草企业可以利用受众渴望网络参与的心理，顺应策划具有较强吸引力的互动参与活动、能够引起访问者兴趣的项目，以拉近烟草企业和消费者以及卷烟零售户的距离。如白沙集团的“文化短信有奖征集”和红塔集团“我心中的珠峰有多高”竞猜等活动。

四种力量决定低焦品牌发展

□ 暴英杰

近年来，特别是国家局提出“卷烟上水平”和“减害降焦”战略以来，低焦品牌卷烟发展优势日益增加。依笔者所见，到目前为止，主要有四种力量对低焦品牌发展起着推动作用。

一是政策引导。减少卷烟的害处，一直是我国卷烟企业的努力方向。2010年，国家局提出积极实施“减害降焦”战略，努力实现产品质量安全稳定，并确定了近5年的具体目标：到2011年1月1日起，国内生产卷烟盒标焦油量不超过12毫克/支，2015年1月1日起不超过10毫克/支；卷烟危害性指数到2012年降至95以下、2015年降至90以下；重点骨干品牌都要有3个以上规格焦油量在6毫克/支以下，同时储备一批焦油量在3毫克/支以下产品。这一战略目标的确定，使卷烟减害指标得到了强化落实，为低焦品牌发展奠定了基础。

二是典型影响。在实施“减害降焦”战略过程中，全行业既有良好的氛围，也有一批企业和品牌抢抓机遇，成为低焦品牌发展领跑的样板。比如，北京卷烟厂经过长期技术创新，不断抬高了品牌发展起点。特别是近年来，利用首都科研和市场优势，以开发低焦油、低危害混合型卷烟为重点，通过与军事医学院合作，与北京医科大学等医疗机构、科研院所合作，与中国科学院生物物理研究所合作，加强烟草科技基础研究，逐步形成了以“中草药添加”、“低焦油生产”、“低自由基清除”、“纳米L+I技术”为核心的技术优势，成为中国烟草抵御外烟的一道“长城”。还有红双喜、长白山等等。这些品牌，无论是发展业绩，还是发展过程，都对中式卷烟向低焦低害方向发展产生了积极的影响。

三是技术创新。实践证明，依靠技术创新已经成为低焦品牌发展的主要渠道，或者说，没有技术创新就没有低焦品牌发展。许多企业正是靠技术创新，才能够在低焦低害发展上取得突破性进展。江西中烟的金圣就是比较典型的例子。该企业经过自身的努力，以及商业企业的大力支持，已经在卷烟市场上形成了独具特色的品牌。对此，江西中烟并没有满足已取得的成绩，而是在国家局“卷烟上水平”和“减害降焦”战略部署中坚持创新发展，将传统中医药技术与理念注入金圣品牌卷烟，以“金圣香”添加为核心技术，并构建了独特的品牌文化体系，在有效降低卷烟吸食对人体危害的同时，成功调解卷烟本香与草药香，给消费者以独特的香味享受。

四是市场需求。社会的发展进步，反映在卷烟市场上主要有两个方面特点。一方面是对低焦低害产品需求旺盛。比如，人们越对生活必需品安全健康问题重视，就越喜欢低焦低害卷烟和短支烟。另一方面禁烟的呼声越来越高。比如，国家广电总局最近针对近年来电影和电视剧过多的吸烟镜头，向全过影视单位发布了严格禁止电影和电视剧中吸烟镜头的通知。这两个方面特点，都为卷烟企业生产低焦低害卷烟提供了动力。

用精细管理理念推动企业基础管理水平

□ 李慧

在现代企业管理制度中，精细管理就是要做到“五精四细”，即企业管理的文化技术要精华、企业管理的管理者思想要精髓、企业管理的质量要是精品，要有自己的品牌、企业的员工对所从事的岗位职能要精通、各管理之间的关系要精密，要细分对象、细分职能和岗位、细化分解每一项具体工作、细化管理制度的各个落实环节。“精”可以理解为更好、更优，精益求精。“细”可以解释为更加具体，细针密缕，细大不捐。精细化管理最基本的特征就是重细节、重过程、重基础、重具体、重落实、重质量、重效果，讲究专注地做好每一件事，在每一个细节上精益求精、力争最佳。笔者认为，作为我们基层企业来说，企业基础管理包含企业员工的日常上班管理、企业的成本费用管理、安全管理等方方面面，强化精细管理就是要不断强化标准管理意识，以现代信息化为支持，加强企业管理创新，加强管理对标，从而降低企业管理成本，增强企业竞争力。具体要做

到以下几点。

一是日常管理要“细又实”。标准化管理是精细管理的基础。要把标准化管理作为日常管理的一个有力的抓手，深入加强标准化管理，使得每一项工作都有标准可依。要强化员工对标准化管理体系的执行意识，采用多种方式标准管理体系的岗位职责、工作流程转变为每个岗位和每位员工的自觉行动，切实规范员工从业行为、提高工作效率、提升服务质量。要加强标准化管理的过程控制，强化对标准运行中间环节的管控，确保各项工作严格按照标准执行、按流程运转、按制度落实。要用制度和绩效考核来推动标准化管理的执行，努力使标准化覆盖全员、全过程、全方位。同时，要把对标工作作为提升标准管理的一个标杆，学会通过数字指标的对比，来反映出各项工作成绩和水平，促使全员树立争先意识，将自身的工作与先进对比，不断找出差距，持续改进。

二是费用预算管理要“专又精”。预算管理是企业基础管理的一个重要方面，是加强企业成本核算，合理



控制企业费用支出的一个有效措施。要突出全面预算管理“精、专、细”的理念，全面推行企业预算管理，并强化预算执行的严肃性，通过预算管理来降低和减少企业成本。要将预算管理渗透至人、财、物及购、销的各个方面与环节，健全相关制度，加强对预算执行情况的实时监控和有效监督，提高预算管理的科学性和准确性，发挥预算管理的硬约束作用。

三是信息管理要“快又省”。实践证明，信息管理既快捷高效，又省力省心，让我们受益匪浅。我们必须把信息管理作为提升企业精细管理的一个重要支撑，不断加强企业管理信息化建设，努力打造上下贯通、左右协同、资源共享、安全可靠的一体化信息办公平台，努力推动企业管理上台阶、上水平。

四是安全管理要“频与稳”。安全管理是企业管理的永恒话题。安全管理重如泰山，来不得半点马虎。要始终绷紧安全这根弦，把安全管理放在一切工作的首位，发扬安全管理“婆婆嘴”的精神，不断加强

员工安全意识教育，狠抓安全责任

的落实。要全面加强安全精细管理的落实，做到时时讲安全，处处讲安全。尤其是在开展安全检查时，要不留死角、不留情面，不放过任何一丝可能存在的安全隐患。对安全管理有疏忽的责任人，要严格责任，严格处罚，只有这样，才能确保所有人员、财、物安全无事故。

总之，精细管理是一种理念，是一种文化，要想推动企业精细管理不

断上水平、上台阶，需要我们把精细管理的理念融入企业管理的方方面面，建立健全企业精细管理长效机制，加强企业精细管理文化建设，让精细管理的优越性充分体现到企业管理的每个流程、每个环节、每个岗位、每个细节中，只有这样，才能使我们的企业管理规范化的道路越走越宽，企业的核心竞争力也就越来越强。

浅析当前罗平县烤烟育苗工作中的主要问题

□ 邵建平

今年2月14日，罗平县各烤烟育苗点的育苗工作在县委、县政府及烟草部门的大力督促下正式启动了。截至目前，59556池烟苗的育苗任务已全部完成。但受播种以来持续低温的影响，出苗尚需时日。

育苗存在的主要问题

持续低温影响出苗。2月以来，云南省曲靖市大部分地区气温逐渐回暖，但罗平县仍然处在持续低温的侵害之中。播种至今，罗平日均最低温度只有6℃，日均最高温度也不过17℃。虽然19日当天有温度陡升得现象（18-26℃），但翌日又迎来温度骤降，短暂的升温回暖对促进农作物的良好生长来说可谓杯水车薪。

一般认为，烤烟出苗期最低温度不宜低于12℃，若将苗盘表面温度保

持在21-24℃之间，可获得最大出苗率，保证出苗的整齐一致。但持续低温和阴雨连绵天气使该县大部分育苗点苗棚内温度很难保持在烤烟种子萌发的最适温度范围以内，育苗池内温度偏低，种子难以发芽，严重延迟了烟种的萌发，影响了出苗速率。如果此类天气在未来一段时期持久不回转，再加上育苗棚内保温不慎，将很可能出现烂种现象，严重影响出苗率。

未来极可能发生的倒春寒会使烟苗遭受冷害。由于寒流影响，育苗棚内温度过低，常会使幼苗遭受冷害，冷害发生后，烟苗叶片边缘内卷或舌状伸展，此时叶尖仍然保持绿色，但心叶中间发白或浅黄色，烟芽发黄，萎缩不长，严重时甚至造成生长点坏死，出现烟苗畸形，生长停滞。云南省许多地区倒春寒的发生已是司空见惯，再加之该县立春以来持续的低温让人很难不

得选择在一天中温度最高的正午进行，防止棚内湿度过大而导致烟苗出土后生长纤弱、柔嫩，不利于后期快发。总之，在苗棚保温时，应多种手段并举，不搞单一措施，争取措施有力，保障有效。

积极关注天气变化，时时警惕，有“如履薄冰，如临深渊”的强烈紧迫感。如遇极端天气预报，应提早制定应急方案，并做到冷静应对。幼苗若遭遇冷害，应及时做好苗棚保温工作，设法使其经过4-5天的连续温暖条件的恢复，这样可使大部分烟苗自行恢复正常生长。必要时，需对冷害幼苗喷施0.05-0.1%的硫酸锌或硫酸铜，这对冷害症状的缓解也有较好的效果。

一方面，烟草部门要配合地方农

业局对农户做好油菜的肥水保温技术指导工作。目前正值油菜开花季节，是油菜需肥需水量最大时期，及时追施薹花肥或速效钾可有效预防低温影响，也可加速其冷害后的恢复生长，促进其生长发育。另外，阴雨后及时排渍，也需高度重视。这些举措的实施，旨在促进油菜的提早成熟收割，尽量为烤烟的实时移栽争取时间。另一方面，烟草部门要做好烟苗生长的调控指导工作。坚决摒弃通过控制出苗速率来减缓烟苗生长以达到延长苗龄的目的这一无知观念。出苗后，全面发挥好水、肥、光、温以及农艺手段等对烟苗生产发育的调控作用。一般来讲，苗棚内温度不宜保持在烟苗生长的最适温度范围内，而是略低于最适温度，让其健康、稳步生长。在苗期管理中，应注意通过苗池水位的控制和揭膜通风等方式来调控苗棚温度；适当控制肥料的施用，若出现肥量过多而引起幼苗生长过快时，一则应通过剪苗控制地上部分的生长，二则可通过在苗池中注入清水稀释营养液或用清水喷洒基质，对其内养分适度淋洗来调控烟苗生长。另外，增加剪叶次数，配以人工掐叶露杆，注重“控大促小，控上促下”，不仅可以适当减慢烟苗生长，而且对培育壮苗也十分有利。